

塞拉利昂



塞拉利昂约翰奥贝海滩，坐在海边岩石上玩耍的年轻人。图片来源：

视觉中国

塞拉利昂国家概况

(最近更新时间：2019 年 1 月)

【国 名】 塞拉利昂共和国 (The Republic of Sierra Leone) 。

【面 积】 71740 平方公里。

【人 口】 760 万 (2017 年) 。全国有 20 多个民族。南部的曼迪族最大，北部和中部的泰姆奈族次之，两者各占全国人口的 30% 左右；

林姆巴族占 8.4% ;由英、美移入的“自由”黑人后裔克里奥尔人占 10%。官方语言为英语，民族语言主要有曼迪语、泰姆奈语、林姆巴语和克里奥尔语。60%的居民信奉伊斯兰教，30%的居民信奉基督教，10%信奉拜物教。

【首都】 弗里敦 (Freetown) ，人口约 100 万 (2017 年) ，年平均气温 25.5℃。

【国家元首】 总统马达·比奥 (Mada Bio) ，2018 年 3 月当选。

【重要节日】 独立日：4 月 27 日。

【简况】 位于非洲西部，北、东北与几内亚接壤，东南与利比里亚交界，西、西南濒临大西洋。海岸线长约 485 公里。属热带季风气候，年平均气温约 27℃。

曼迪人于 13 世纪进入该地区。1462 年，葡萄牙殖民者侵入。1808 年，沿海地区成为英国殖民地，1896 年沦为英“保护地”。1961 年 4 月 27 日宣布独立，但仍留在英联邦内。1971 年 4 月 19 日成立共和国，史蒂文斯出任总统。1978 年公民投票通过一党制共和国宪法。在 1985 年大选中，武装部队司令莫莫少将当选总统。莫莫执政后期，塞通过修宪完成了一党制向多党制政体的转变。1991 年，桑科领导的“革命联合阵线”（简称联阵）发动叛乱，塞内战爆发。1992 年、1996 年、1997 年发生三次军事政变。1996 年 2 月，塞举行首次多党总统和议

会选举，人民党候选人艾哈迈德·泰詹·卡巴当选总统，次年因政变流亡几内亚。1998年2月，西非国家经济共同体维和部队推翻塞军政权。3月，卡巴回国复职。1999年11月，联合国向塞部署维和行动。2002年1月，塞内战结束。5月，卡巴在大选中获胜蝉联。2005年12月，联合国撤出驻塞维和部队，成立联合国驻塞拉利昂综合办事处（2008年10月更名为建设和平综合办事处，简称“联塞建和办”），继续向塞提供防务和发展方面的帮助。2007年8月和9月，塞先后举行两轮总统选举，全国人民大会党候选人欧内斯特·巴伊·科罗马当选。

科罗马总统就任以来，塞政府积极维护国家稳定和团结，大力推行“变革纲领”，努力开展恢复重建。2012年11月，塞举行新一轮总统、立法和地方选举，科罗马总统连选连任，并于11月23日宣誓就职。塞政府积极实施“繁荣纲领”，局势保持总体稳定。2014年3月，联塞建和办结束任务，象征塞顺利完成和平重建进程。2014年5月，塞爆发埃博拉疫情并不断扩散蔓延，对经济社会发展造成较大冲击，共造成3955人死亡。在各方共同努力下，2015年11月，世界卫生组织宣布塞疫情结束。此后，塞又出现个别零星病例，2016年3月17日，世界卫生组织再次宣布塞疫情结束。

【政治】2018年3月7日塞拉利昂举行总统选举。在首轮投票中，反对党塞拉利昂人民党候选人比奥得票率为43.3%，执政党全国人民大会党候选人卡马拉得票率为42.7%。在3月31日举行的第二轮选举中，比奥以51.8%得票率获胜当选总统，并于4月4日宣誓就职。

比奥总统上台后，提出“新方向”战略，将教育、农业、旅游等作为施政重点，推出发展经济新举措，实现经济多元化。

【宪法】 现行宪法于 1991 年 9 月 24 日颁布。宪法规定总统为国家元首、政府首脑和武装部队总司令，有权任免副总统、内阁部长、军队司令、警察总监、总检察长和首席法官。总统任期 5 年，可连任，但不得超过两任。

【议会】 实行一院制，议员任期 5 年。本届议会于 2018 年 4 月产生，包括 14 名大酋长议员和 132 名民选议员（其中全国人民大会党占 68 席，塞拉利昂人民党占 49 席）。议长阿巴斯邦杜（Abass Bundu），2018 年 4 月当选。

【政府】 现政府内阁成员主要包括：首席部长大卫·弗朗西斯（David Francis），农林业和食品安全部长约瑟夫·恩达内马（Joseph Ndanema），能源部长哈吉·西塞（Alhaji Kanja Sesay），财政部长雅各布·萨法（Jacob Jusu Saffa），外交与国际合作部长阿利·卡巴（Allie Kabba），卫生部长阿尔法·乌里（Alpha Wurie），新闻部长穆罕默德·瓦瑞（Mohamed Swaray），内政部长爱德华·苏鲁库（Edward Soluku），司法部长兼总检察长查尔斯·马盖（Charles Francis Margai），劳工和社会福利部长阿德昆利·金（Adekunle Joliff Milton King），土地住房和环境部长丹尼斯·桑迪（Denis Sandy），地方政府和农村发展部长安东尼·布日瓦（Anthony Brewah），海洋资源部长艾玛·科瓦（Emma

Kowa) , 矿产部长莫里·马内 (Morie Manyeh) , 政治和公共事务部长福代·扬凯拉 (Foday Yumkella) , 计划和经济发展部长纳比拉·图尼斯 (Nabeela Tunis) , 中小学教育部长阿尔法·蒂姆博 (Alpha Osman Timbo) , 社会福利、妇女儿童事务部长班杜·达萨马 (Baindu Dassama) , 技术和高等教育部部长埃阿·戈巴基马 (Aiah Gbakima) , 旅游文化部长米姆纳图·布拉特 (Memunatu Pratt) , 贸工部长彼得·康特 (Peter Bayuku Konteh) , 运输航空部长卡比内·卡隆 (Kabineh Kallon) , 副总统府国务部长弗朗西斯·奥加利 (Franciss Piagie Alghali) , 水资源部长乔纳森·腾贝 (Jonathan Tengbe) , 工程和公共资产部长雷蒙德·乔治 (Raymond de' Souza George) 。

【行政区划】 全国分为 4 个省 (即东方省、南方省、北方省、西北省) 和西区。

【司法机构】 司法机构分上级法院和下级法院。上级法院有最高法院、上诉法院和高等法院。下级法院包括地区治安法院和酋长领地地方法院。最高司法机关是最高法院。首席法官和上级法院法官由总统直接任命。现任首席大法官为阿卜杜拉·哈密德·查姆 (Abdulai Hamid Charm) 。总检察长由司法部长兼任 , 现为查尔斯·马盖 (Charles Francis Margai) 。

【政党】 实行多党制。主要政党如下 :

(1)塞拉利昂人民党(The Sierra Leone People' s Party ,SLPP) : 执政党。1951 年 4 月成立，是塞最早成立的政党。宗旨是为巩固、维护和促进民主与人权的基本原则而奋斗。党员主要来自曼迪族，在伊斯兰教信徒中影响广泛。现任党领袖和主席为普林斯·哈丁 (Prince Harding) ，总书记为乌马鲁·科罗马 (Umaru Koroma) 。

(2) 全国人民大会党 (All People' s Congress , APC) : 反对党。1960 年 9 月成立。1967 年成为执政党，1992 年该党领导的政权在军事政变中被推翻。1996 年大选失利后成为在野党，2007 年 9 月重新执政，2018 年再次在总统选举中落败。党的宗旨是促进民主和多党制，保护自由与人权，建立公平社会，实现可持续发展。现任党领袖和主席为前总统科罗马，总书记为奥斯曼·福戴·扬桑内 (Osman Foday Yansaneh) 。

【重要人物】 马达·比奥：总统。1964 年 5 月 12 日生。信奉天主教。军人出身。1996 年就任“全国临时执政委员会”主席，掌握国家最高权力，但很快还政于民。2005 年加入塞人民党，2018 年 3 月参选总统并获胜。

【经济】 系最不发达国家之一。经济以农业和矿业为主，粮食不能自给。长期内战使塞基础设施毁坏严重，国民经济濒于崩溃。内战结束后，塞政府集中精力重建经济。科罗马总统执政后，重点解决电力短缺问题，优先发展农业、基础设施和矿业，加强税收征管，努力保持宏

观经济稳定，实现经济快速增长。埃博拉疫情爆发后，经济社会发展受到较大影响。2016 年塞拉利昂政府将疫后重建作为首要任务，推出“总统优先复兴计划”，经济逐步恢复，但仍面临不少困难和挑战。2018 年人民党政府上台后，将农业、教育、卫生等作为施政重点。2017 年主要经济数据如下：

国内生产总值：37 亿美元

人均国内生产总值：486 美元

国内生产总值增长率：4.2%

货币名称：利昂（Leone）

汇率：1 美元=8250 利昂

通货膨胀率：18.2%

（资料来源：2019 年 1 月，经济季评）

【资源】 矿藏丰富，主要有铁矿石、钻石、黄金、铝矾土、金红石等。铁矿石探明储量超过 200 亿吨。钻石储量 2300 多万克拉。黄金矿砂发现 5 处，其中仅南方省包马洪地区储量即达 2000 万吨，每吨矿砂含金 0.2 盎司。铝矾土储量 1.2 亿吨。金红石储量 3 亿吨。沿海出产邦加鱼、金枪鱼、黄花鱼、青鱼和大虾等，但近年渔业资源趋于枯竭。

全国森林面积约 32 万公顷，占土地总面积的 6%，盛产红木、红铁木等，木材储量 300 万立方米。

【工 业】 2017 年工业生产总产值约占国内生产总值的 5.3%。采矿业是主要工业部门，其余有建筑业、食品加工、制鞋、石油提炼、制漆和水泥等。2010 年钻石出口 43.8 万克拉。

【农 业】 2017 年农业生产总产值约占国内生产总值的 62.6%。全国 60%以上的劳动力从事农业生产。塞可耕地面积占国土面积的 75%，但只有 24.2%为已耕地。塞土地肥沃，雨量充沛，适宜农作物生长，但生产方式落后，大多以家庭为单位采用传统方法耕作。粮食不能自给。主要农作物有可可、木薯、咖啡、稻米、甘薯、花生、玉米等，畜牧业以饲养牛、羊、猪、鸡为主。

【旅游业】 海滨地区风光秀丽，十分适宜发展旅游业。但由于交通不便和缺乏资金，旅游资源一直得不到有效开发。2010 年全国宾馆酒店有各类注册旅游服务设施 221 个，床位 3255 张，旅游从业人员 3643 人，入境游客 31271 人。主要景点有：50 公里长、未被污染的原始沙滩、滨图玛尼山脉和铁吉山脉等。受埃博拉疫情影响，2015 年塞全国旅游业收入为 1680 万美元，同比下降 47%。

【交通运输】 铁路：上世纪 60 年代末有 600 公里，1974 年后停用。

公路：总长约 11999 公里，其中 8555 公里为等级公路（初级、二级、支线），40%的等级公路路况较差。

水运：有 33 个大小不等的港口和码头，多由外国公司经营。主要港口弗里敦为深水良港，可停泊万吨轮船，年吞吐量 125 万吨。佩佩尔、邦特、尼蒂为矿产品和农副产品出口港。内河航线 750 公里，终年可通航的有 600 公里，部分河流每年仅 3 个月可通航。

空运：隆吉机场是唯一的国际机场。另有国内机场 12 个，可停降小型飞机。目前，塞国际航班均由外国航空公司运营。

【财政金融】 2018 年度预计财政收支情况如下：总收入 5.3 亿美元，总支出 8.8 亿美元，赤字 3.5 亿美元。

2017 年末，外汇储备（不含黄金）5.35 亿美元。外债 15.1 亿美元。

塞拉利昂银行是塞中央银行，负责制定规章制度和监督金融运作。截至 2006 年，共有 8 家商业银行、2 家票据贴现银行以及数十个外汇兑换所。

【对外贸易】 主要出口铁矿砂、钻石、金红石、可可、咖啡等，主要进口燃油、机械、食品、工业制成品等。2017 年主要出口对象为荷兰、中国、加纳、科特迪瓦等；进口主要来自中国、印度、比利时、土耳其等。近年来对外贸易情况如下（单位：亿美元）：

	2014	2015	2016	2017
进口额（离岸价格）	16.35	13.47	9.73	9.93
出口额（离岸价格）	12.99	5.81	6.54	7.43

（资料来源：2019年1月经济季评国别报告）

【外国援助】 2015年接受外援总额7.4亿美元。排在前三位的援助方依次是：英国3.705亿美元、国际货币基金组织1.14亿美元、世界银行1.31亿美元。

【人民生活】 根据联合国开发计划署公布的《2015年人类发展报告》，塞拉利昂的人类发展指数在188个国家中居第181位。53.4%的人口生活在贫困线以下。2012年人均寿命妇女为60.42岁，男子为55.23岁。儿童死亡率较高，约有16.1%的儿童在5岁前夭折。孕产妇死亡率为1.1%。疟疾、肺结核、伤寒、霍乱和拉沙热等病流行。

【军事】 1961年建军，称塞拉利昂皇家部队，1971年改称塞拉利昂共和国武装部队。最高指挥机构为国防部，总统为武装部队总司令。

实行志愿兵役制。1997 年军事政变后，国家安全防卫和清剿叛军的任务由西非国家经济共同体驻塞维和部队和塞民防部队承担。根据 1999 年 7 月 7 日签订的洛美协议规定，西共体维和部队自 1999 年 8 月开始撤出，维和任务由联合国驻塞拉利昂特派团替代；联阵、民防部队、塞拉利昂军队和准军事组织的所有战斗人员的武装将被解除，重新组建能反映塞拉利昂地缘政治结构的武装部队。2002 年 1 月，解除武装进程完成，联阵和民防部队共有 47000 余人被解武。此后，塞重组共和国武装部队。现任总参谋长为布雷马·西塞中将（Lieutenant General Brima Sesay）。

塞现有总兵力 9874 人，其中陆军 9544 人，海军 298 人，空军 32 人。

【教育】20 世纪 90 年代初成立国家基础教育委员会，实行 9 年义务教育制。成人文盲率 40.9%，适龄儿童入学率 22.8%。目前，塞有小学 2773 所，中学 234 所，师范学校 6 所，大学 2 所，即塞拉利昂大学和恩加拉大学。

【新闻出版】共发行报刊 40 种，均为英文，多数为周报，发行量较小。其中《每日邮报》和《自由之声》为官办报纸，另有《阿沃克报》、《协和时报》、《独立观察家报》和《团结报》等私营报纸。

塞新闻社成立于 1980 年，是隶属于新闻部的官方新闻社，由联合国教科文组织向其提供技术和设备。塞新社是泛非新闻社成员，向泛非

社、BBC 等国际新闻机构和塞拉利昂广播系统提供新闻稿。每天出版《新闻公报》，2000 年 2 月 21 日开始每 3 周出版 1 期《塞拉新闻》。

塞拉利昂广播电台始建于 1955 年，每天用英语、曼迪语、克里奥尔语广播，覆盖全国。VOA 和 BBC 在塞设有转播站。另有民主之声等私营广播电台。

塞拉利昂电视台建于 1963 年，后因设备破旧停播。1994 年 2 月获外商援助重新开播，但仅能覆盖首都弗里敦地区。此外，还有 1 家私营电视台。

【对外关系】 奉行不结盟和睦邻友好政策。致力于非洲团结和地区合作；主张南北对话和南南合作，反对外来干涉，呼吁建立国际经济新秩序；重视发展同英、美等国关系，努力改善同欧盟及国际金融机构的关系，以争取对其和平进程及经济重建的支持；继续保持与主要伊斯兰国家的友好交往。现为联合国、世界贸易组织、不结盟运动、伊斯兰合作组织、英联邦、非洲联盟、西非国家经济共同体、马诺河联盟等组织成员，同世界上 160 多个国家建立了外交关系。现为非盟安理会改革十国元首委员会主席国。

【同英国的关系】 1961 年 4 月与英国建交。塞为英联邦成员，两国关系密切。英系塞主要援助国。2005 年 1 月，科罗马外长访英。7 月，贝雷瓦副总统访英。2006 年 10 月，英派兵与塞军举行联合军事演习。11 月，查尔斯王储访塞。2007 年 5 月，英首相布莱尔访塞。2008

年 1 月，科罗马总统访英。2 月，英国国际发展国务大臣访塞。2009 年 1 月，英外交国务大臣刘易斯访塞。11 月，塞援助和投资会议在伦敦举行。5 月，英军总参谋长理查德上将访塞。2012 年 5 月，英国皇家海军无畏号驱逐舰访塞。10 月，英外交部国务部长马克·西蒙斯访塞。2014 年 6 月，英国国际发展部公布，2013-2014 财年援塞金额为 6860 万英镑，约合 1.15 亿美元。10 月和 12 月，英国国际发展大臣贾斯汀·格林宁两次访塞，11 月，英外交大臣菲利普·哈蒙德访塞，显示对塞抗疫支持。2015 年 2 月，英国国防大臣法伦、国际事务大臣格林宁先后访塞。2016 年 2 月 22 日，11 月，英国国际发展事务大臣帕特尔访塞。当月，塞军首次与英军在塞举行联合丛林作战训练。2008 年至 2017 年，英前首相布莱尔多次访塞。2017 年 4 月，安妮公主访塞。2018 年 4 月，比奥总统赴英国出席英联邦首脑会议，英国成为其就任后域外首访国家。2018 年 9 月，英国议员代表团访塞。

【同美国的关系】 1961 年 4 月同美国建交。2006 年 4 月，美军舰访塞。5 月，美向塞捐赠 3 艘小型近岸巡逻艇。2007 年 6 月，美宣布免除塞 5800 万美元债务。11 月，美助理国务卿弗雷泽赴塞出席科罗马总统就职仪式。2009 年 9 月，美军非洲司令部司令威廉·沃德 (William Ward) 访塞。11 月，美宣布对塞粮食援助提高至每年 2400 万美元。2010 年 7 月，美政府宣布在其“全球农业与粮食安全项目”向下向塞提供 5000 万美元，用于农业发展领域。2012 年 9 月，美军非洲司令部司令卡特·哈姆 (Carter F. Ham) 访塞。2013 年 3 月，应

美国总统奥巴马邀请，科罗马对美进行工作访问。2014年7月，美国副总统夫人吉尔·拜登访塞。8月，塞外长卡马拉率团出席在华盛顿举行的首届美非峰会。10月，美国国际开发署署长拉吉夫·沙阿访塞，宣布美新增1.42亿美元援助，以支持疫区国家抗击疫情。2015年5月，美国国际开发署助理署长波斯特尔访塞。2017年3月，塞首次参加美国非洲司令部在几内亚湾发起的多国海上军演。

【同尼日利亚的关系】 1961年4月同尼日利亚建交。两国签有安全协定。尼曾在塞驻军，负责塞总统府等要地的守卫，并帮助训练塞军队。2005年9月，尼外长奥孔约—伊维拉访塞。2006年9月，塞国防部副部长布勒尔率团赴尼参加次地区战后国家建设和平与吸引投资论坛。2007年5月，尼总统奥巴桑乔访塞。11月，尼总统亚拉杜瓦赴塞出席科罗马总统就职仪式。2008年6月，科罗马总统出席在尼日利亚召开的西共体首脑会议。7月，尼日利亚政策战略研究院代表团访塞。2008年6月塞总统科罗马对尼进行工作访问。2010年5月，科罗马总统访尼。6月，尼国防部长卡尤德访塞。2011年5月，科罗马总统赴尼出席乔纳森总统就职仪式。2012年10月，乔纳森总统访塞。2013年7月，科罗马总统赴尼出席西共体首脑会议。2014年2月，科罗马总统赴尼出席人类安全、和平与发展国际会议并参加尼创建100周年庆祝活动。2015年5月，科罗马总统出席尼新任总统布哈里就职典礼。2018年，尼向塞选举委员会提供物资支持。比奥总统当选后，尼日利

亚总统布哈里第一时间向比致贺。2018年5月，比奥总统访问尼日利亚。

【同利比里亚的关系】 1961年4月同利比里亚建交。1973年10月，两国签订关于成立马诺河联盟的宣言。2005年3月，利塞签署难民遣返协议。7月，利全国过渡政府主席布赖恩特赴塞出席马诺河联盟首脑会议。12月，利总统瑟利夫访塞。2006年7月，卡巴总统出席利独立159周年庆祝活动。2007年5月，瑟利夫总统访塞，11月出席科罗马总统就职仪式。2012年1月，科罗马总统赴利出席瑟利夫总统就职仪式。5月，科罗马总统访问利比里亚。2013年2月，瑟利夫总统赴塞出席科罗马总统就职仪式。4月，科罗马总统赴利出席马诺河联盟首脑会议。2014年2月，利比里亚副总统博阿凯访塞。2016年5月6日，利比里亚总统瑟利夫访塞。2018年5月，利比里亚总统维阿出席比奥总统就职仪式。

【同几内亚的关系】 1961年4月与几内亚建交。1980年，几内亚加入马诺河联盟。1997年塞发生政变后，卡巴总统流亡几内亚。1998年，几总统孔戴陪同卡巴总统回国复职。2005年7月，几总理赴塞出席马诺河联盟首脑会议。2006年12月，卡巴总统赴几出席马诺河联盟首脑会议。2007年11月，几总统孔戴赴塞出席科罗马总统就职仪式。2008年10月，塞国防部长康特和总参谋长威廉姆斯访几。同月，科罗马总统赴几内亚出席几独立50周年庆典。2009年7月，科罗马总统访几。2010年12月，科罗马总统访几，出席几新任总统孔戴的

就职典礼。2012年3月，几内亚外长拉马访塞。6月，科罗马总统赴几参加马诺河联盟首脑会议。12月，科罗马总统访问几内亚。2014年5月，科罗马总统赴几出席第23届马诺河联盟首脑会议。2015年2月，孔戴总统对塞进行工作访问。2016年9月，科罗马总统赴几内亚出席西非经济共同体几内亚比绍问题和平会议。

【中国同塞拉利昂的关系】

一、双边政治关系

中华人民共和国与塞拉利昂共和国于1971年7月29日建交。建交以来，两国关系发展顺利。2016年12月，中塞两国元首一致同意将两国关系确立为全面战略合作伙伴关系。

中方重要往访有：全国人大常委会副委员长姬鹏飞（1978年12月）、国务院副总理田纪云（1984年11月）、全国人大常委会副委员长廖汉生（1985年11月）、外交部副部长田曾佩（1994年7月）、外交部副部长吉佩定（1998年7月）、外经贸部副部长张祥（2001年5月）、外交部部长助理吕国增（2003年11月）、外交部部长助理翟隽（2007年11月作为胡锦涛主席特使访塞）、外交部长杨洁篪（2010年1月）、农业部长韩长赋（2011年4月作为胡锦涛主席特使赴塞出席塞独立50周年庆典）、住房和城乡建设部长姜伟新（2013年2月作为胡锦涛主席特使赴塞出席塞总统科罗马就职典礼）、外交部长王毅（2015年8月）、全国政协副主席王家瑞（2016年1月）、外交部部

长助理陈晓东（2018年5月）、习近平主席特使、科学技术部长王志刚（2018年5月出席比奥总统就职典礼）。

塞方重要来访有：总统西亚卡·史蒂文斯（1973年、1981年、1985年）、议长威廉·康特（1984年、1987年）、总统约瑟夫·赛义杜·莫莫（1986年、1990年）、副总统萨利亚·朱苏·谢里夫（1989年）、外长穆罕默德·拉明·卡马拉（1993年）、“全国临时执政委员会”主席、国家元首瓦伦丁·埃斯科拉伯·梅尔文·斯特拉瑟（1994年）、副总统阿尔伯特·登比（1996年）、外长萨马·班亚（1998年）、总统艾哈迈德·泰詹·卡巴（1999年、2006年11月来华出席中非合作论坛北京峰会）、议长谢库·穆罕默德·法德里尔·库图布（1999年）、外长莫莫杜·科罗马（2003年）、副总统所罗门·埃库马·贝雷瓦（2006年）、外长班古拉（2008年）、议长特朗（2008年、2011年9月来华出席东北亚投资贸易博览会）、总统科罗马（2009年对华进行国事访问、2010年5月来华出席上海世博会塞国家馆日活动、2013年6月来华出席第二届世界和平论坛、2016年12月对华进行国事访问）、外长达乌达（2012年7月来华出席中非合作论坛第五届部长级会议）、外长卡马拉（2013年11月、2016年6月）、总统比奥（2018年8月底来华进行国事访问并出席中非合作论坛北京峰会）等。

2018年9月10日，塞拉利昂新任驻华大使欧内斯特·姆班巴·恩多马希纳（Ernest Mbaima Ndomahina）向习近平主席递交国书。2016年11月11日，驻塞拉利昂大使吴鹏向科罗马总统递交国书。

二、双边经贸关系和经济技术合作

建交以来，中国为塞援建了稻谷种植技术推广站、公路桥、体育场、蔗糖生产联合企业办公楼、水电站、博城体育场、中塞友谊路等项目。

中塞互利合作始于 1984 年。1985 年起，中方在塞开办了多家合资或独资企业。中水远洋渔业有限公司在塞开展渔业捕捞业务。北京城建集团有限公司改造租赁经营滨图玛尼饭店，并于 2003 年正式对外营业。中国成套设备进出口（集团）总公司于 2003 年与塞签署糖联项目承包协议，2005 年起开始生产蔗糖。由河南国基公司投资兴建的塞工业园区项目于 2005 年 4 月开园营业。由中国电工设备总公司承建的多多水电站升级改造于 2007 年 7 月竣工并运行。2015 年 3 月，山东钢铁并购唐克里里铁矿项目。

1971 年，中塞签订贸易支付协定。1989 年，两国签订贸易协定。2001 年，两国签订投资促进和保护协定。2009 年 4 月，两国成立经贸联委会并在塞召开首届会议。2017 年双边贸易额 5.8 亿美元，同比增加 21.1%，其中中方出口 2.4 亿美元，进口 3.4 亿美元。中方向塞主要出口机电产品、纺织服装和化工产品等，进口铁矿砂、少量原木和钻石。

三、文化、教育、卫生、军事等方面的双边交往与合作

中塞两国于 1981 年 4 月签订了文化合作协定，两国文化代表团曾多次互访。2011 年 7 月，深圳艺术团赴塞访演。

中国自 1976 年起开始接收塞拉利昂奖学金留学生。2016 年，塞共有 183 名奖学金留学生在华学习。

中国从 1973 年 3 月起向塞派遣医疗队，迄今共派出 20 批，累计 282 人次。目前中国在塞有 20 名医疗队员。2014 年埃博拉疫情爆发后，中国率先行动，紧急驰援，先后向包括塞在内的疫区国家提供了四轮援助，派出大批抗疫医护专家，在塞设立了移动检测实验室、留观和诊疗中心、固定生物安全实验室，为塞开展公共卫生培训，赢得塞各界广泛赞誉。

塞武装力量通信兵司令托朗克（1984 年 8 月）、国防部副部长诺曼（2000 年 7 月）、布勒尔（2003 年 10 月）、国防部长康特（2010 年 11 月）、总参谋长西塞（2018 年 6 月）等先后访华。中国国防部外事办公室副主任丁进攻少将（2007 年 3 月）曾访塞。

1984 年和 2010 年，塞首都弗里敦市分别与安徽合肥市和江西赣州市结为友好城市。

四、重要双边协议及文件

1971 年 7 月 29 日，中塞两国政府签署建交公报。全文如下：“中华人民共和国政府和塞拉利昂共和国政府，根据两国人民的利益和愿望决定自即日起建立大使级外交关系。中国政府和人民坚决支持塞拉利昂政府和人民反对帝国主义和新老殖民主义，维护民族独立和国家主权的

斗争。塞拉利昂政府承认中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。两国政府同意在互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处的原则基础上，发展两国之间的外交和友好合作关系。”

五、两国使馆联系方式

中国驻塞拉利昂大使：吴鹏。馆址：No.29, Spur Loop, Wilberforce, Freetown, Sierra Leone。电话：76601587(使馆)，7671446(经商处)。国家地区号：00232。邮政信箱：P.O. Box 778。

塞拉利昂驻华大使：欧内斯特·姆班巴·恩多马希纳。馆址：北京东直门外大街7号。电话：65322174。传真：65323752。